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Соя є найважливішою культурою в світовому землеробстві, що набула 

широкого поширення за комплекс цінних властивостей і багатоцільове 
використання, а також за агрономічні та екологічні переваги порівняно з 
багатьма сільськогосподарськими культурами. Це пов'язано з унікальних-ним 
складом її насіння, що містить до 45 % біологічно повноцінного білка і 26% 
високоякісного харчового масла [2]. Соя – цінна білково-олійна культура. За 
обсягами виробництва вона займає четверте місце в світі після пшениці, рису і 
кукурудзи. Тільки з 2017 по 2019 рр. площі посівів сої в світі зросли з 75,5 до 
91,4 млн. га, а валовий збір її насіння – з 176,7 до 209,6 млн. тонн [2]. Більша 
частина світового виробництва сої припадає на США, Бразилію та Аргентину, 
які є основними експортерами її зерна. 

На сьогодні соя – стратегічна і одна із ринково-орієнтованих культур 
сучасного землеробства. Завдяки унікальному хімічному складу, використання 
насіння цієї культури, як високобілкової сировини, здатне в значній мірі 
вирішити проблему рослинного білка. Незважаючи на те, що за останній час 
спостерігається різке зростання площ зайнятих під соєю, продуктивність її 
посівів залишається незначною – на рівні 1,1-1,4 т/га і це при високому 
потенціалі сучасних вітчизняних сортів сої, з врожайністю 20-25 ц/га і більше 
[1]. Це в свою чергу свідчить про недостатню вивченість особливостей росту і 
розвитку рослин, формування фотосинтетичних параметрів посівів, впливу 
попередників та норм висіву насіння на урожай і його якість. Тому, поряд із 
збільшенням площ посіву і виробництва сої, важливого значення набуває 
наукове обґрунтування і розробка прийомів технології вирощування сортів цієї 
культури, які повинні забезпечувати підвищення рівня урожаю та якості зерна в 
умовах Лісостепу України. Серед чинників, які стримують збільшення 
виробництва насіння сої, слід відзначити недосконалість окремих елементів 
зональної технології її вирощування, що особливо відчутне при надходженні у 
виробництво нових сортів. Тому дослідження цього питання на сьогодні є 
актуальним і своєчасним.  
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При дослідженні впливу різноманітних факторів на урожайність сої в 
умовах Полтавської області нами встановлено, що основними чинниками, від 
яких вона залежить є запаси грунтової вологи та особливості агротехніки її 
вирощування. Дослідження показали, що найменша втрата продуктивної 
вологи – 144,8-152,9 мм на 1 тонну насіння відзначався у сої третього терміну 
посіву (температура ґрунту на глибині загортання насіння 16-18 °С). Умови 
харчового режиму і максимальне споживання поживних речовин із ґрунту 
культурою при третьому сроку посіву, сприяло кращому росту і розитку 
рослин, а в кінцевому результаті отримання максимального врожайності. 

Тривалість міжфазних періодів і довжина вегетаційного періоду 
досліджуваних сортів сої також залежала від строку сівби. Найбільш тривалими 
міжфазні періоди були при першому терміні посіву і найбільш короткими – при 
четвертому. Тривалість вегетаційного періоду середньораннього сорту Дон 21 
при першому терміні склала – 123, при другому – 119, при третьому – 116 і при 
четвертому – 112 днів. Вегетаційний період середньостиглого сорту Діва 
становив 134; 129; 126; 120 днів відповідно при першому, другому, третьому і 
четвертому термінах сівби. 

Найбільші значення елементів структури врожаю: число бобів на 
рослині (19,6-21,8 шт.), маса насіння з рослини (3,90-4,75 г), маса 1000 насінин 
(149,0-149,6 г) були відзначені при третьому терміні посіву. 

Максимальна врожайність насіння сої отримана досліджуваними 
сортами в третьому терміні посіву: середньоранній сорт Дон 21 – 1,56 т/га, 
середньостиглий Діва – 1,81 т/га. Найбільший вміст білку в насінні сої 
спостерігався у сої четвертого терміну посіву (41,70-42,34%), проте 
максимальний його збір з одиниці площі було отримано у сортів сої Дон 21 – 
582 кг/га і Діва – 662 кг/га при третьому терміні посіву. При посіві в інші 
терміни цей показник знижувався на 13-80 кг/га.  

Застосування ризоторфіну і мікродобрив на природному фоні і на фоні 
добрив позитивно впливало на польову схожість насіння (87,3-89,9 %), 
збереження рослин до збирання (78,3-82,0 %), а також елементи структури 
врожаю – число бобів на рослині (16,7-22,6 шт.), масу насіння з рослини (4,75-
5,80 г), масу 1000 насінин (153,1-166,2 г).Найбільша врожайність у 
досліджуваних сортів на природному фоні – була отримана при спільній 
обробці насіння ризоторфіном (200 г/га) і мікродобривами (30 г/га) + Мо 
(50 г/га), був відзначений найбільший вміст білка в насінні (41,91-44,1 %) і 
вихід його з одиниці площі (535-762 кг/га). Також нами було встановлено 
пряму залежність значення показників фотосинтетичної діяльності посіву сої та 
величини її симбіотичного апарату від передпосівного її обробітку 
ризоторфіном та мікродобривами.  
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Капустяні культури родини капустяні (Brassicaceae) налічують 375 родів і 

більше 3200 видів. Це однорічні, дворічні та багаторічні рослини частіше 
трав'янисті, рідше напівчагарники і чагарники. Найбільше значення і 
поширення серед цієї родини по праву отримали капустяні культури. Все 
розмаїття вирощуваних видів капусти відноситься до роду Brassica L. Серед 
них є як дворічні, так і однорічні рослини. Капуста білокачанна займає провідне 
місце серед овочевих культур в світі. Овочівники більшості країн займають під 
капустою значні площі. Особливо широко обробляють її в країнах з помірним 
кліматом. Широкому поширенню капусти сприяє її холодостійкість, висока 
урожайность, хороша лежкість і значна поживна цінність в поєднанні з 
хорошими смаковими якостями. Капуста – найважливіше джерело необхідних 
для організму людини вітамінів, вуглеводів, мінеральних речовин. Вміст білка в 
капусті досягає 1,1-3,3 %, при цьому в сортах для тривалого зберігання 
міститься більше сухих речовин (8,6-11 %), цукрів (1,6-5,3 %) і вітамінів, ніж в 
сортах з коротким терміном зберігання [1]. 

Капуста є холодостійких рослиною. Насіння можуть проростати при 
температурі 2-3°С, але в таких умовах цей процес йде дуже повільний. При 
температурі 18-20°С сходи з'являються на 3-4 день. Найбільш сприятливою для 
розсади є температура 12-15°С, так як її ріст відбувається сповільнено, що в 
поєднанні з правильним живленням забезпечує кращу якість щодо міцності і 
загартування рослин. Для дорослих рослин сприятливою є температура в межах 
20°С. Температура вище 25°С негативно позначається на зростанні і утворенні 
качанів. Капуста білокачана – світловибаглива рослина. За своєю природою 
вона відноситься до рослин довгого дня. З овочевих культур капуста 
білокачанна в найбільшою мірою вимоглива до вологи. Критичними періодами 
і фазами потреби рослин у волозі є: проростання насіння, приживлюваність 
розсади після посадки у відкритий грунт, формування качана. Капуста – одна з 
найбільш вимогливих рослин до родючості грунту. Краще її вирощувати на 
легко суглинних і супіщаних грунтах з глибоким орним шаром і високим 
вмістом гумусу. Оптимальна реакція грунтового середовища pH 6,5-7,5 на 
чорноземах і дерново-підзолистих грунтах, 5,0-5,5 – на торф'янистих.  
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